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Nikt nie ma wątpliwości, 
że obecna kadencja Parlamen-
tu Europejskiego – przypada-
jąca na lata 2009-2014 - jest 
kluczowa dla przyszłości całej 
Unii Europejskiej. Choćby już  
z tego powodu, że to jest pier-
wsza jego kadencja po wejściu  
w życie traktatu lizbońskiego  
(w 2010 roku). 

Traktat wzmocnił także rolę Parlamentu, 
sprawiając, iż ta jedyna wybierana demokra-
tycznie (czyli poprzez powszechne głosowa-
nie) instytucja unijna ma większą autonomię 
decyzyjną. Już na samym początku swojej 
pracy eurodeputowani głosowali skład no-
wej Komisji Europejskiej. Głosowanie zosta-
ło poprzedzone przesłuchaniami poszcze-
gólnych komisarzy – w efekcie jednego  
z takich przesłuchań bułgarska kandydatka na 
komisarza nie uzyskała akceptacji eurodepu-
towanych i rząd bułgarski musiał zapropono-
wać inną kandydatkę.  Jest to dowód na siłę 
sprawczą Parlamentu, który nie ogranicza się 
jedynie do biernego zatwierdzania decyzji kra-
jów członkowskich.

Bardzo ważnym projektem unijnym, 
który jest pokłosiem traktatu lizbońskiego 
jest powstająca obecnie Europejska Służ-

Priorytety 
Parlamentu Europejskiego

ba Działań Zewnętrznych (czyli 
upraszczając unijna dyploma-
cja) – także i tutaj PE ma dużo 
do powiedzenia, zarówno jeże-
li chodzi o jej finansowanie, jak  
i też do pewnego stopnia kompe-
tencje i skład narodowościowy. 
Polscy deputowani starają się, 
by przy rekrutacji były zachowy-
wane parytety narodowościowe, 
dzięki czemu istniałaby względ-
na równowaga między starymi  
a nowymi krajami członkowskimi.  

Pod koniec swojej kadencji 
posłowie zajmą się kwestią no-
wego budżetu unijnego na lata 
2014-2021. Z polskiego punktu 
widzenia ważne jest, by nie zo-
stał on radykalnie zmniejszony. 
Takie ryzyko istnieje, ponieważ 
niektóre kraje starej UE chcą, 
by ów budżet był na pozio-
mie takim, jakim dysponowała  
licząca jeszcze 15 krajów wspól-
nota. Dla Polski ważne jest też 
utrzymanie polityki spójności  
i równowagi pomiędzy sektorem 
innowacyjności a np. rolnictwem 
i funduszami strukturalnymi.

Z budżetem wiąże się nieco 
kwestia tzw. pakietu antykryzyso-
wego, który ma pomóc krajom 
unijnym i wspólnocie jako całości 
pokonać recesję.  



Chcesz wiedzieć więcej: www.boguslawsonik.pl

Kolejnym ważnym priorytetem dla Parlamentu jest polityka zwalczania zmian 
klimatycznych której jednym z najważniejszych punktów było przyjęcie tzw. pakietu 
klimatycznego. W najbliższych miesiącach posłowie  będą przyjmować cały szereg 
szczegółowych regulacji z tym związanych.

Istotną kwestią, która ma szczególne znaczenie dla Polski jest projekt Partner-
stwa Wschodniego i relacji z krajami byłego Związku Radzieckiego. Polska, jako 
inicjator projektu,  powinna odgrywać ważną rolę w jego realizacji. Jednak sąsiedzi 
Unii to nie tylko kraje wschodnioeuropejskie, ale też bałkańskie. W ciągu najbliż-
szych pięciu lat do UE powinna wejść Chorwacja, a pozostałe kraje byłej Jugosławii 
przyśpieszyć swoją integrację ze strukturami europejskimi. 

I jest wreszcie ostatni z priorytetów, dla Polski równie istotny – to polityka ener-
getyczna. Niedawno przewodniczący Parlamentu, Jerzy Buzek zainaugurował 
projekt wspólnoty energetycznej – dzięki niemu chociażby Europarlament będzie 
mógł wpływać na politykę energetyczną.

obecnie 28 posłów (w większości 
z Platformy Obywatelskiej oraz 
kilku posłów z PSL).  

W dużej mierze, dzięki 
sile EPL jej posłowie mają szanse 
zajmowania ważnych stanowisk  
w Parlamencie. W lipcu poseł 
Jerzy Buzek został wybrany na 
Przewodniczącego Parlamentu 
Europejskiego i jest to obecnie 
najwyższe stanowisko zajmo-
wane przez Polaka w Unii Euro-
pejskiej. Warto dodać, że po raz 
pierwszy przedstawiciel nowego 
kraju członkowskiego został wy-
brany na szefa Europarlamentu,  

W tej kadencji Parlamentu 
Europejskiego polscy posłowie 
są o wiele mniej rozproszeni niż 
w poprzedniej kadencji i nale-
żą do trzech większych frakcji: 
EPL (frakcja chadecka), socjali-
stycznej oraz Konserwatystów  
i Reformatorów.

 Najliczniejsza pozostaje jednak dalej 
polska delegacja, wchodząca w skład EPL (bę-
dącej po raz kolejny najważniejszą i najsilniej-
szą frakcją w Europarlamencie), należy do niej 

Klub PO-PSL 
w Parlamencie Europejskim
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a stało się to niemal dokładnie w dwudziestą rocznicę Okrągłego Stołu, pierwszych 
wolnych wyborów w Polsce i obalenia muru berlińskiego. 

Przewodniczący Klubu PO-PSL, Jacek Saryusz-Wolski pełni obecnie jedno-
cześnie funkcję Przewodniczącego Delegacji do spraw stosunków ze Zgromadze-
niem Parlamentarnym NATO oraz Wiceprzewodniczącego Delegacji do Zgroma-
dzenia Parlamentarnego Euronest. 

Poseł Danuta Hübner jest Przewodniczącą Komisji Rozwoju Regionalnego 
(REGI), komisji z polskiego punktu widzenia nader istotnej.

Poseł Krzysztof Lisek jest Wiceprzewodniczącym Podkomisji Bezpieczeń-
stwa i Obrony (SEDE), poseł Bogusław Sonik jest Wiceprzewodniczącym Komisji 
Środowiska Naturalnego, Zdrowia Publicznego i Bezpieczeństwa Żywności (ENVI), 
poseł Rafał Trzaskowski jest Wiceprzewodniczącym Komisji Spraw Konstytucyjnych 
(AFCO), poseł Paweł Zalewski jest Wiceprzewodniczącym Komisji Handlu Zagra-
nicznego (INTA), zaś poseł Andrzej Grzyb jest Wiceprzewodniczącym Podkomisji 
Praw Człowieka (DROI). Poseł Jacek Protasiewicz pełni funkcję Przewodniczącego 
Delegacji do spraw stosunków z Białorusią, natomiast poseł Lena Kolarska-Bobiń-
ska jest Wiceprzewodniczącą Delegacji do spraw stosunków z Indiami, a poseł Ja-
nusz Lewandowski – zanim został komisarzem ds. budżetu – pełnił funkcję Wice-
przewodniczącego Delegacji do spraw stosunków z Japonią.

W obecnej kadencji Parlamentu Europejskiego członkom Klubu PO-PSL 
po raz pierwszy zostały przyznane ważne funkcje koordynatorów Grupy EPL  
w poszczególnych komisjach parlamentarnych. Koordynatorem w Komisja Rozwo-
ju (DEVE) został poseł Filip Kaczmarek, zaś Koordynatorem Komisji Prawnej (JURI) 
jest poseł Tadeusz Zwiefka. Wicekoordynatorami zostali wybrani odpowiednio po-
seł Małgorzata Handzlik w Komisji Rynku Wewnętrznego i Ochrony Konsumentów 
(IMCO) oraz poseł Jan Olbrycht w Komisji Rozwoju Regionalnego (REGI).

Grupa EPL opiera swoją tożsamość na tradycji chrześcijańskiej i wywodzą-
cych się z niej wartościach. Przyświeca jej pięć głównych haseł: Europa dumna 
ze swej tożsamości; Europa bliższa Obywatelowi; Konkurencyjność: zapewnie-
nie pracy w Europie; Większe bezpieczeństwo Obywatela; Lepsza jakość życia  
oraz Silniejsza Europa w bezpiecznym świecie.
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Nową kadencję poseł  
Bogusław Sonik rozpoczął bar-
dzo pracowicie, angażując się 
we wszystkie dziedziny, którymi 
do tej pory się zajmował. Jego 
praca już została docenio-
na: Sonik zajął trzecie miejsce 
wśród najlepszych polskich eu-
roparlamentarzystów w zatytu-
łowanym „Prymusi i pośle ławki” 
rankingu europosłów, który 12 
czerwca opublikował tygodnik 
„Polityka”.

Kontynuując pracę na rzecz ochrony 
środowiska został wybrany Wiceprzewodni-
czącym Komisji Ochrony Środowiska Natural-
nego, Zdrowia Publicznego i Bezpieczeństwa 
Żywności (ENVI).

Sonik: Ta funkcja ma dla mnie bardzo 
istotne znaczenie, ponieważ przywiązanie do 
idei ochrony środowiska realizowanej w po-
lityce Unii Europejskiej było jednym z głów-
nych powodów, dla których zdecydowałem 
się ponownie ubiegać o mandat posła do Par-
lamentu Europejskiego. 

Działalność 
Bogusława Sonika na forum 
Parlamentu Europejskiego

Ponadto w kadencji 2009-
2014 poseł Bogusław Sonik pełni 
funkcje:

 członka Komisji Wolności 
Obywatelskich, Sprawiedliwości  
i Spraw Wewnętrznych (LIBE), 

   członka   Delegacji do spraw 
stosunków z Iranem, 
członka Delegacji do spraw sto-
sunków z państwami Ameryki 
Środkowej, 

    członka Delegacji do Europej-
sko-Latynoamerykańskiego Zgro-
madzenia Parlamentarnego. 

Podobnie jak w poprzedniej 
kadencji, obecna praca posła Bo-
gusława Sonika spotyka się z du-
żym uznaniem, co znajduje od-
zwierciedlenie w różnego rodzaju 
rankingach aktywności europo-
słów. W rankingu przygotowanym 
na zlecenie tygodnika „Wprost” na 
podstawie sondażu przeprowa-
dzonego wśród eurodeputowa-
nych różnych narodowości, Sonik 
znalazł się w czołówce najbardziej 
rozpoznawalnych polskich euro-
parlamentarzystów, a w rankingu 
Radia RMF FM został uznany za 
jednego z najaktywniejszych pod 
względem realnej pracy polskich 
posłów. W uzasadnieniu tej wyso-
kiej oceny czytamy: Jest autorem 
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opinii w sprawie bezpieczeństwa gazowego. 
Uchodzi za „sumienie i pamięć historyczną 
Europy”. Przypomina o datach i wydarzeniach, 
o których Zachód chętnie by zapomniał:  
Katyń, inwazja sowiecka, obozy zagłady. 

 

Polityka energetyczna, ochrona 
środowiska, zdrowie publiczne

Jako członek Komisji Ochrony Środo-
wiska Naturalnego, Zdrowia Publicznego  
i Bezpieczeństwa Żywności Bogusław Sonik 
angażuje się w działania na rzecz bezpie-
czeństwa energetycznego i ochrony śro-
dowiska oraz w kwestie dotyczące zdrowia. 
Wśród zagadnień, nad którymi pracuje zna-
lazły się: Polityka energetyczna. Najważniej-
szym obecnie krokiem w budowaniu polityki 

energetycznej jest rozporządzenie 
Parlamentu Europejskiego i Rady, 
dotyczące bezpieczeństwa do-
staw gazu. Gaz stanowi obecnie 
jedną czwartą źródeł zaopatrzenia 
w energię w UE, ponad połowa 
jego zapasów pochodzi ze źródeł 
zewnętrznych (w dużej mierze z 
Rosji), w przyszłości importowa-
ny gaz będzie stanowić jeszcze 
większy procent. Rozporządzenie 
ma na celu wprowadzenie no-
wych mechanizmów unijnych, 
zapewniających bezpieczeństwo 
dostaw. Wzmocniona ma zostać 
m.in. Europejska Grupa Koordy-
nacyjna do spraw Gazu i swobo-
dy wolnorynkowej. Poseł Sonik 
w swoich poprawkach postulo- 
wał także m.in. zwiększenie koor- 
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dynującej roli Komisji Europejskiej w przypad-
kach zablokowania przepływu gazui szybsze 
uruchamianie procedur alarmowych. Ważny 
jest też coroczny przegląd sytuacji i oceny ry-
zyka zakłóceń w dostawie gazu oraz wzmoc-
nienie wymiaru solidarności wewnątrzunijnej. 
„W optymistycznym scenariuszu, jeśli rozpo-
rządzenie wejdzie w życie w tym roku, bar-
dzo może nam pomóc w rozmowach z Rosją  
o dostawach gazu. Oznaczać będzie ono po-
wstanie prawdziwej nowej europejskiej strate-
gii gospodarczej” – twierdzi Bogusław Sonik.

Ograniczenia wykorzystywania niebez-
piecznych substancji chemicznych w sprzę-
cie elektrycznym i elektronicznym. Bardzo 
ważnym zadaniem, jakie przypadło posłowi, 
jest przygotowanie tzw. shadow raportu, po-
święconego dyrektywie Komisji Europejskiej 
w tej sprawie. Dyrektywa ma na celu zmniej-
szenie używania niebezpiecznych dla zdrowia 
i środowiska substancji oraz następnie bez-
pieczniejszą ich utylizację. Poseł Sonik przed-
stawił w tej sprawie swoją opinię i rekomen-
dacje, dotyczące poprawek. 

Strategia Unii Europejskiej dla regionu 
Morza Bałtyckiego. Strategia jest nową ini-
cjatywą ośmiu krajów położonych nad Bałty-
kiem (Polska, Niemcy, Litwa, Łotwa, Estonia, 
Szwecja, Dania, Finlandia), a jej celem jest 
wzajemna współpraca, zwłaszcza w dziedzi-
nie nauki i badań, wymiana informacji i koor-
dynacja działań. Posłowi Sonikowi przypadło 
przygotowanie opinii w sprawie strategii. Po-
seł zgłaszał poprawki odnośnie mechanizmu 
finansowania projektów. 

Komisja śledcza ds. zbadania reakcji na 
tzw. świńską grypę – poseł Sonik jest jednym 
z eurodeputowanych, którzy domagali się 
powołania tejże komisji i dzięki których sta-
raniom udało się ją utworzyć. Komisja ma na 
celu ustalenie, czy Komisja Europejska i inne 
instytucje unijne zareagowały we właściwy 
sposób na wybuch epidemii i czy nie działały 

pod presją koncernów farmaceu-
tycznych.

Zanieczyszczenia powietrza 
– to dyrektywa, której celem jest 
zapobieganie zanieczyszczeniom, 
jest to najważniejszy akt prawny 
UE w dziedzinie ochrony śro-
dowiska. Postuluje zaostrzenie 
standardów, dotyczących emisji 
gazów, powstałych ze spalania 
energetycznego. Poseł Sonik ko-
ordynuje prace i negocjacje doty-
czące dyrektywy, uwzględniając 
polski punkt widzenia (bardziej dla 
nas dogodne tempo inwestycji  
w nowoczesne technologie).  

Dyrektywa usługowa. Dyrek-
tywa miała na celu liberalizację 
rynku usług w całej Unii. Pomimo 
jej przyjęcia, zdarzają się próby 
łamania tego prawa. Poseł Sonik 
zgłosił pytanie do KE w sprawie 
dyskryminowania polskich instruk-
torów narciarskich we włoskich 
Dolomitach. Choć teoretycznie 
pracują oni na takich samych 
prawach, jak ich włoscy koledzy, 
dotykają ich niesprawiedliwe ob-
ostrzenia (np. mogą pracować 
tylko przez 15 dni).

Prawa człowieka

Poseł Bogusław Sonik jest 
także członkiem Komisji Wol-
ności Obywatelskich, Sprawie-
dliwości i Spraw Wewnętrznych 
(LIBE). Pracując w Komisji LIBE 
zaangażował się m. in. w takie 
kwestie, jak:

Apel o debatę na temat ła-
mania praw człowieka na Kubie. 
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W lutym tego roku w wyniku strajku głodo-
wego zmarł jeden z więźniów politycznych. 
Posełapelował o zorganizowanie dyskusji na 
temat pogarszającej się sytuacji na Kubie. Jest 
to temat dobrze znany Bogusławowi Soniko-
wi, który zorganizował poprzednio m.in. kon-
ferencję w Krakowie „Kuba. Doświadczenie 
totalitaryzmu”.

Debata o prawach człowieka w Iranie. 
W grudniu poseł wraz z European Founda-
tion for Democracy zorganizował dyskusję  
z udziałem m.in. Ladan i Roya Boroumand, 
laureatki nagrody im. Lecha Wałęsy, obrończy-
ni praw człowieka i demokracji.

Polityka historyczna

Kolejny obszar zainteresowań posła Bo-
gusława Sonika. Podobnie jak w poprzedniej 
kadencji, także i teraz Sonik stawia sobie za 
cel informowanie obywateli Unii Europejskiej 
o przemilczanych do tej pory wydarzeniach 
z historii Europy.

Deklaracja w sprawie uznania odpowie-
dzialności za Holocaust. W lutym, z okazji 65 
rocznicy wyzwolenia obozu koncentracyj-
nego Auschwitz-Birkenau oraz Dnia Pamięci  
o Holocauście Parlament przyjął specjalną 
deklarację. Znalazło się w niej sformułowanie: 
„Holocaust został dokonany przez Niemców, 
ale z poparciem choć marginalnym innych 
Europejczyków”.

Pokaz „Trzech kumpli”. W listopadzie Bo-
gusław Sonik zorganizował w Parlamencie 
projekcję filmu Ewy Stankiewicz i Anny Fe-
rens, z udziałem autorek. Opowieść o przy-
jaźni, zdradzie i poszukiwaniu prawdy, czyli 
losach Stanisława Pyjasa, Bronisława Wildste-
ina i Lesława Maleszka po raz pierwszy została 
pokazana w Brukseli. Film obejrzeli nie tylko 
Polacy, ale też i zagraniczni eurodeputowani 
i dziennikarze. 

Wystawa „Katyń. Zbrodnia. 
Polityka. Moralność”.  Ekspozy-
cję, którą otwarto 13 kwietnia, 
pierwotnie mieli otwierać Andrzej 
Przewoźnik (sekretarz generalny 
Rady Ochrony Pamięci Walk i Mę-
czeństwa) i Andrzej Sariusz-Skąpski  
z Federacji Rodzin Katyńskich. 
Obaj zginęli w tragicznej kata-
strofie samolotu prezydenckiego 
10 kwietnia, pod Smoleńskiem. 
Ta tragedia sprawiła, że wysta-
wę poświęcono ofiarom Katynia  
z 1940 roku, ale też i tego wypad-
ku. W czasie otwarcia wystawy 
głos zabierali m.in. przewodni-
czący Parlamentu Europejskiego, 
Jerzy Buzek, szef Komisji Europej-
skiej Jose Manuel Barroso, amba-
sador Polski przy Unii Europejskiej, 
Jan Tombiński i poseł Bogusław 
Sonik, który był jej inicjatorem. 
Obok zdjęć i plansz, poświęco-
nych mordowi polskich oficerów 
zamieszczono też portrety ofiar 
wypadku samolotu prezydenc-
kiego, wystawiona była też księga 
kondolencyjna, w której zwiedza-
jący mogli dokonywać wpisów. 

Intergrupa ds. gór, wysp 
i regionów słabo  
zaludnionych

Pod koniec 2009 roku Kon-
ferencja Przewodniczących Grup 
Politycznych Parlamentu Euro-
pejskiego przedstawiła listę par-
lamentarnych intergrup, które 
zostały oficjalnie uznane przez 
Parlament Europejski. Znalazła się 
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wśród nich intergrupa ds. gór, wysp i regio-
nów słabo zaludnionych, o której powstanie 
zabiegał poseł Bogusław Sonik, który decyzją 
eurodeputowanych objął funkcję przewodni-
czącego Intergrupy. 

Powstanie intergrupy ds. gór, wysp i re-
gionów słabo zaludnionych opiera się na art. 
174 Traktatu z Lizbony, który zaleca zmniejsza-
nie różnic w poziomie rozwoju pomiędzy po-
szczególnymi regionami oraz na obowiązują-
cej w Unii Europejskiej zasadzie prowadzenia 
zróżnicowanej polityki regionalnej. 

Utworzenie nowej intergrupy jest szcze-
gólnie istotne z punktu widzenia Polski, po-
nieważ tereny górskie zajmują duży obszar 
naszego kraju. Podobnie zresztą przedstawia 
się ta kwestia w skali całego kontynentu: ob-
szar gór i terenów podgórskich stanowi pra-
wie 40% terytorium Unii i jest zamieszkany 
przez blisko 20% jej obywateli. Ponadto tereny 
te zaliczane są do zapóźnionych w rozwoju 
społeczno-gospodarczym, a ich naturalne 
ograniczenia wymuszają prowadzenie specy-
ficznej polityki regionalnej. 

Sonik dla regionu

Oprócz pracy na forum Parlamen-
tu Europejskiego Bogusław Sonik aktyw- 
nie angażuje się także w działalność  
w regionie. Wśród najważniejszych ini-
cjatyw podjętych na rzecz regionu i w re- 
gionie warto wymienić następujące:

Pokaz małopolskich tradycji bożonaro-
dzeniowych. W grudniu, dzięki zorganizowa-
nemu przez posła Sonika i Marszałka  Woje-
wództwa Małopolskiego wydarzeniu, goście 
mogli zobaczyć święta po polsku. Pod trady-
cyjnie udekorowaną i przywiezioną z Polski 
choinką stała szopka wykonana przez Sta-
nisława Paczyńskiego, ze zbiorów Muzeum  
Etnograficznego w Krakowie, która otrzyma-

ła pierwszą nagrodę na konkursie 
szopek w 1992 r.

Dwa wyjazdy studyjne do 
Brukseli. Poseł Bogusław Sonik 
od lat organizuje wyjazdy studyj-
ne, przybliżające mieszkańcom 
regionu Unię Europejską i działal-
ność Parlamentu Europejskiego. 
W obecnej kadencji odbyły się już 
dwa takie wyjazdy: w dniach 29 
września – 3 października 2010 
oraz 10-14 maja 2010. Wzięły  
w nich udział m. in. członkinie Kół 
Gospodyń Wiejskich, sołtysi oraz 
młodzież. 

Dzień Europy. Poseł Bogu- 
sław Sonik czynnie zaangażował 
się w przygotowanie obchodów 
Dnia Europy, które odbyły się  
9 maja 2010 r. w Krakowie. Głów-
nym organizatorem imprezy,  
w programie której znalazły się m. 
in. zabawy edukacyjne dla dzieci 
i młodzieży, prezentacja krajów 
Unii Europejskiej oraz rozstrzy-
gnięcie konkursu wiedzy o UE był 
Małopolski Punkt Informacji Euro-
pejskiej Europe Direct.
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Priorytety 
polskiej prezydencji

Polska stanie na czele Rady 
Unii Europejskiej 1 lipca przy-
szłego roku i przez pół roku 
będzie przewodniczyć jej pra-
com, jako pierwsze państwo 
z grupy „trio”: Polska – Dania  
– Cypr. 

Będzie to nasza pierwsza prezydencja, 
co dla Polski stanowi duże wyzwanie, tym 
bardziej, że czeska prezydencja spotkała się  
z wieloma głosami krytycznymi. Polska bę-
dzie zatem musiała udowodnić, że nowe 
kraje członkowskie są w stanie podołać obo-
wiązkom, jakie spoczywają na kraju prze-
wodniczącym Wspólnocie Europejskiej. Rząd 
przedstawił niedawno główne założenia na-
szej prezydencji. 

Budżet unijny

Jednym z najważniejszych zadań 
gospodarczych będzie konieczność doko-
nania przeglądu wspólnego unijnego bu-
dżetu oraz przeprowadzenia negocjacji, zwią-
zanych z założeniami przyszłej perspektywy 
finansowej, czyli tak zwanego dużego bu-
dżetu na lata 2014-2020. Biorąc pod uwagę,  
że Warszawa była przez długi czas przeciwna 
reformie budżetu, zadanie przed nami stojące 
będzie wyjątkowo trudne – jako prezydencja 
bowiem powinniśmy reprezentować interesy 

wszystkich krajów członkowskich 
i być mediatorem. Z budżetem 
łączy się także debata w sprawie 
reformy Wspólnej Polityki Rolnej  
i rewizji Wspólnej Polityki Rybac-
kiej. Dla Polski, która w dużym 
stopniu korzysta z dotacji na 
rolnictwo, to niezmiernie istot-
na kwestia. Kompromis może 
być trudny do osiągnięcia, bo 
obok Francji, która chce dalsze-
go wspierania rolnictwa, są kraje  
– takie jak Wielka Brytania – chcą-
ce rezygnacja z dofinansowywa-
nia rolnictwa.

Polityka wschodnia

Z inicjatyw politycznych 
Warszawa zapowiada wzmocnie-
nie wspólnego projektu polsko-
szwedzkiego, czyli Partnerstwa 
Wschodniego Zakłada ono zacie-
śnienie współpracy UE z Ukrainą, 
Mołdawią, Gruzją, Azerbejdżanem 
i - w przyszłości - z Białorusią  
i wpisuje się w politykę wschod-
nią, którą Polska konsekwentnie 
od początku swojego człon-
kostwa w Unii chce rozwijać.  
Do pewnego stopnia łączy się to  
z inną dziedziną, której Polska była 
prekursorem i zdeklarowanym 
obrońcą – polityki energetycznej, 
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cza wobec Komisji Europejskiej  
i Parlamentu Europejskiego. I wre-
szcie na reprezentowaniu Unii  
w stosunkach z państwami trzeci-
mi i organizacjami międzynarodo-
wymi, przy współpracy z wysokim 
przedstawicielem ds. polityki za-
granicznej i bezpieczeństwa oraz 
komisarzem ds. stosunków ze-
wnętrznych. 

W tym czasie w Polsce od-
będzie się od 120 do 200 spotkań 
różnego szczebla.

polegającej na zwiększeniu bezpieczeństwa 
energetycznego. 

Niedawno minister edukacji zapowie-
działa też, że w czasie naszej prezydencji Pol-
ska będzie się starać o propagowanie nauki 
języka polskiego, głównie w krajach zamiesz-
kałych przez mniejszość polską.

Od strony organizacyjnej nasza pre-
zydencja będzie polegać na trzech typach 
działań. Po pierwsze na przewodniczeniu 
pracom Rady UE oraz jej komitetom i gru-
pom roboczym, a także spotkaniom Rady 
Europejskiej. Po drugie na reprezentowaniu 
Rady wobec innych instytucji UE, zwłasz-

Parlament Europejski
Co o nim wiesz?

Unia Europejska stanowi jedyną na świe-
cie w swoim rodzaju organizację, która nie 
jest ani klasyczną organizacją międzynaro-
dową, ani państwem czy też federacją lub 
konfederacją państw. Podobnie Parlament 
Europejski jest jedyną instytucją ponadna-
rodową, której członkowie wybierani są de-
mokratycznie w powszechnych wyborach 
bezpośrednich. Poniżej garść ciekawych, 
choć nie zawsze powszechnie znanych in-
formacji na temat Parlamentu Europejskie-
go i Unii Europejskiej.

Gdyby Unia Europejska była państwem, 
to z 495 mln mieszkańców stanowiłaby trze-
ci co do wielkości kraj na Ziemi po Chinach  
i Indiach.

U steru UE zawsze znajduje się jedno  
z państw członkowskich – sprawuje ono 
przewodnictwo w Radzie Unii Europejskiej 
przez 6 miesięcy. Obecnie państwem tym 

jest Hiszpania, lecz już niebawem,  
1 lipca 2010 r. prezydencję przej-
mie Belgia. Polska prezydencja 
przypada na II połowę 2011 r.

Parlament Europejski pracuje  
w trzech miejscach: Strasburgu, 
Brukseli i Luksemburgu.

W ubiegłej kadencji w ła-
wach PE zasiadało 785 eurode-
putowanych z wszystkich krajów 
członkowskich. Teraz, po wejściu  
w życie traktatu lizbońskiego, jest 
ich 733 (pomimo, że w tym cza-
sie Unia poszerzyła się o dwa 
kraje: Bułgarię i Rumunię). Jedną 
trzecią eurodeputowanych sta-
nowiły kobiety. Dla porównania  
w 1979 roku, kiedy to po raz 
pierwszy w Europie odbyły się 
powszechne wybory do PE,  
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kobiety stanowiły zaledwie nieco ponad  
10 proc. deputowanych. 

Posłowie PE są członkami grup politycz-
nych; do grup wstępują bez względu na narodo-
wość, w zależności od poglądów politycznych. 
Obecnie w Parlamencie Europejskim istnieje  
7 grup politycznych.

Aby utworzyć grupę polityczną, potrzeba 
20 posłów reprezentujących co najmniej jed-
ną piątą państw członkowskich. Przystępowa-
nie do kilku grup politycznych jest zabronio-
ne.

Grupa EPL nie jest partią polityczną  
w ścisłym tego słowa znaczeniu, składa się 
z reprezentantów partii krajowych. Polscy 
członkowie EPL wywodzą się z Platformy 
Obywatelskiej i Polskiego Stronnictwa Ludo-
wego.

Przewodniczącym Grupy EPL jest Joseph 
Daul, który stoi na czele jej organu zarządza-
jącego – Prezydium Grupy.

Pod auspicjami Grupy EPL odbywają się 
spotkania ekspertów, przedstawicieli środo-
wisk opiniotwórczych z całej Unii Europej-
skiej, w ramach European Ideas Network.

Politycy często żartują, że Parlament jest 
dla jednych z nich poczekalnią (między ko-
lejnymi wyborami krajowymi), dla innych 
zaś wymarzonym miejscem na polityczną 
emeryturę. W poselskich ławach zasiada-
ją bowiem zarówno byli politycy (m.in. eks 
premierzy Belgii: Jean-Luc Dehaene i Guy 
Verhofstadt, czy też były prezydent Litwy, 
Vitautas Landsbergis, a także byłe minister  
z Węgier Kinga Goncz i z Francji Rachida 
Dati), jak i przyszli prezydenci i premierzy 
krajów członkowskich. Prosto z PE szefami 
dyplomacji zostali m.in. włoski polityk Mas-
simo d’Alemo (w rządzie Romano Prodiego) 
czy też Alexander Stuub, który został szefem 

dyplomacji Finlandii. Prosto z ław 
poselskich na urząd prezydenta 
Estonii po wyborach awansował 
Tomas Illves.

Stanowisko przyjęte przez 
grupę jest ustalane w drodze 
porozumienia wewnątrz grupy,  
na żadnego posła nie można  
nałożyć obowiązku głosowania  
w określony sposób.

W sali posiedzeń plenarnych 
miejsca są przydzielane posłom 
w zależności od ich przynależno-
ści politycznej, od lewej strony do 
prawej, po uzyskaniu zgody prze-
wodniczących grup.

Posłowie są przydzielani do 
stałych komisji, Parlament Eu-
ropejski może również tworzyć 
podkomisje i komisje tymczaso-
we, które zajmują się konkretnymi 
problemami, lub komisje śledcze.

Poza politykami i pracującymi 
dla nich asystentami i doradcami, 
w Parlamencie pracują urzędnicy. 
W sumie, łącznie z tłumaczami, 
ekspertami, sekretarkami itp., Par-
lament Europejski zatrudnia około 
5 tys. osób.  

12 złotych gwiazd na fladze 
Unii Europejskiej nie oznacza licz-
by państw członkowskich. Liczba 
12 symbolizuje w starożytnej tra-
dycji jedność, doskonałość i peł-
nię.
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